







Американский бизнесмен, как социальный тип, стал героем многих выдающихся произведений американской литературы. Для примера можно привести такие широко известные романы, как «Позолоченный век» Марка Твена, «Финансиер» Теодора Драйзера, «Спрут» Фрэнка Порриса, «Бэббит» Синклера Льюиса. С давних пор центральными фигурами большинства американских романов были и остаются банкир, железнодорожный магнат, маклер, в чьих образах воплощены типические черты человека, выращенного буржуазным строем.

У всех этих романов есть одна общая черта, — они написаны в духе критического реализма. Лучшие американские писатели (я имею в виду литераторов, проникнутых демократическими идеями и ставящих перед собой серьезные творческие задачи) отказывались прославлять капиталистическую действительность. Напротив, все их творчество было направлено против безудержной тьмы и лжи, против коррупции и было полно презрения к тем людям, которые помогли «магнатам-грабителям» прийти к власти в Соединенных Штатах.

Естественно, что в Америке нет недостатка и в посредственных писаках, которые за хорошую оплату пытаются создать «положительные» образы промышленных и финансовых «королей». В течение многих лет журналы Херста, Льюиса и Бернса, выпускаемые миллионными тиражами, по два в день печатают на своих страницах рассказы, в которых финансовые тузы, монополисты представлены как добрые, великодушные люди, обладающие высокими моральными принципами, движимые неустанной заботой о благосостоянии нации. Но все попытки изобразить капиталистов в виде положительных героев поражают лишь гряды литературного хлама, либеральной и жалкой страны, которой стыдится каждый честный американец, возмущенно от того, что появляется ли она в журналах, книгах или на экране.

Бесспорным является тот факт, что империализм не может назвать по своему хоть сколько-нибудь значительного произведения литературы, в котором они были бы изображены в качестве положительных героев. Еще в 1871 году книга Уолта Уитмана «Демократические дилеммы» провозгласила, как сигнал тревоги против опасности заражения моральной атмосферой Америки «испорченностью делового класса».

Подтверждение этому мы находим в многочисленном труде известного прогрессивного критика и историка американской литературы Вернона Луиса Паррингтона «Основные течения американской мысли». В последнем томе, опубликованном уже после его смерти, Паррингтон писал: «Очевидно, что какая-то скрытая «выгребная яма» отражает атмосферу в Америке. Любопытные ассенизаторы (критические реалисты), наступившие в поиски очага заразы, обнаружили, что он не один, — по каждому жилим домом и государственным учреждением имеется своя собственная «выгребная яма», тайком вырывает политиканами на деньги почтенных бизнесменов и отравляющая всю Америку. До тех пор, пока эти «выгребные ямы» не будут засыпаны, американская нация не сможет считать себя здоровой. Это было страшным открытием: а когда разложение, паразит в американских политических кругах, было обнаружено и в среде бизнесменов, то это вызвало у них величайшее волнение».

В наши дни главаря монополий больше, чем когда бы то ни было, встревожены теми явлениями, которые происходят в американской прогрессивной культуре. Их раздражает любая книга, реалистически отражающая жизнь американцев вообще и бизнесменов, в частности. Именно по этой причине они предприняли широкий фронт наступление на литературное наследие Марка Твена, Теодора Драйзера, Джэка Лондона и их современных последователей.

Основная причина этого наступления вполне ясна. С одной стороны, империалисты всячески пытаются убедить американский народ и народы всего мира в том, что они являются их благодетелями, предопределившими гуманности и достоинствам высшего доверия. С другой стороны, они же изображены в лучших произведениях литературы своей собственной страны, как властолюбивые, продажные, эгоистичные люди, с моралью «жугулей», не останавливающиеся ни перед чем ради наживы. Можно ли после этого удивляться тому, что бизнесмены Уолл-стрит начали открытую войну против всех тех писателей-реалистов, которые с подлинно художественным мастерством критически отображают действительность? Можно ли удивляться тому, что они используют все доступные им средства, лишь бы заставить умолкнуть тех литераторов, которые стали на сторону рабочего класса, на сторону народа и борются против правящего клас-

**Сэмюэль СИЛЛЕН,**  
редактор прогрессивного американского журнала «Мессеж энд Майнстрим»

са угнетателей трудовых масс и поджигателей войны.

Нет необходимости останавливаться на грязных методах ведения этой организованной войны против реалистического искусства, ибо они всем известны. Упомяну лишь о попытке Комиссии по расследованию антиамериканской деятельности бросить в тюрьму таких выдающихся писателей, как Говард Фаст, Джон Говард Лоусон, Ринг Ларднер-младший, Дэлтон Трамбу и Альберт Малли. К этим же методам относится жесткий «экономический» бойкот писателей, пытающихся критиковать «всемогущий капитал».

Американские реакционеры, как в свое время немецкие фашисты, не довольствуются простым уничтожением культурного наследия. Они хотели бы от богатого литературного наследия прошлого пометить «положительными образцами», то есть чудовищными мифами и бреднями. Они хотели бы вместо настоящих художников слова иметь эра-писателей, должным образом вымуштрованных и поставляющих романы и пьесы, превозносящие то самое зло монополистического капитала, которое бичуют и высмеивают лучшие представители американской литературы.

Эта тенденция — иначе говоря, либеральное прославление «американского образа жизни» — находит особо яркое выражение в серии статей и переводов, появляющихся в журналах, издаваемых Генри Льюсом. Так, например, в ноябрьском номере 1948 года льюсовского журнала «Форчун» помещена статья Джона Чемберлена, озаглавленная «Бизнесмены в художественной литературе». Этот автор в течение многих лет печатал рецензии в литературном приложении к газете «Нью-Йорк таймс» и является одним из наиболее активных, профессиональных апологетов американской реакции.

Чемберлен горько сетует на то, что американский бизнесмен неправильно понял и неправильно изображен американскими писателями. Читая его статью, можно подумать, что бизнесмен — это некая невинная жертва, объект несправедливых нападок. Можно не сомневаться, что читатели журнала «Форчун», в большинстве своем сами бизнесмены, почувствовали к себе глубочайшую жалость, узнав, как их оклеветали «такие безразличные» сочинители, как Марк Твен, Теодор Драйзер и Синклер Льюис.

Чемберлен призывает писателей отказаться от критического подхода к «всемогущему капиталу». Он хочет заставить их рекламировать и восхвалять «благородные качества капиталистов». Его идеал писателя напоминает фигуру Айви Ли, защитника интересов Рокфеллера, известного специалиста по общественным отношениям, который однажды откровенно заявил: «Я пытаюсь перевести доллары и центы, акции и дивиденды на язык гуманности». Подобная «гуманизация» акций и дивидендов — весьма похвальный шаг, состоящий из писак, состоящих на службе у Рокфеллера.

В статье «Бизнесмены в художественной литературе» Чемберлен нападает не только на Драйзера и Льюиса, а на «Железную пяту» Джека Лондона, на «Джугули» Эптона Синклера; он резко осуждает и талантливый писатель младшего поколения — Нормана Мейлера, автора романа «Нагие и мертвые», и Артура Миллера (не следует его путать с реакционером и порнографом Генри Миллером), автора пьесы «Все мои сыновья».

Среди десятков романов, упомянутых в статье Чемберлена, лишь два заслужили его похвалу. Один из них — «Паутокиат» Бута Тарпингтона — весьма посредственное произведение, появившееся много лет тому назад и давно забытое. Второй роман — «Истичинка» Эйн Рэнд, реакционная страшилка, тесно сотрудничавшей с Комиссией по расследованию антиамериканской деятельности в ее борьбе против прогрессивных писателей.

Поскольку главный литературный представитель Генри Льюис вынужден признать, что лучшие американские романы направлены против «бизнеса», он, естественно, должен признать какое-то объяснение этому явлению. И его рассуждения на эту тему лучше всего доказывают полное банкротство буржуазной критики.

Один из приведенных Чемберленом доводов гласит, что писатели, «следуя фрейдскому комплексу Эдипа, ссорятся со своими отцами, которые в большинстве своем являются бизнесменами». Другими словами, писателю полезнее заниматься психоанализом, чем писать романы; если он выступает против капитализма, значит он «невропат». Второй его довод за-

ключается в утверждении, что писатели прославили произошедшие в капитализме изменения, а когда проснулись, то не обратили внимания на то, что банкиры стали гораздо симпатичнее, чем были раньше. В связи с этим Чемберлен советует романстам запомнить, что капитализм — «наименее кровавая система из всех когда-либо существовавших в мире». Однако Чемберлен не объясняет, почему эта «наименее кровавая система» привела в наше время к двум самым кровопролитным войнам, какие когда-либо видел мир, и почему эта система угрожает свергнуть человечество в новую войну, которая произойдет по своей чудовищности все предельнее.

Статья Чемберлена — не случайное явление. Несколько месяцев назад этой же теме была посвящена передовая статья журнала «Форчун». Подобно Чемберлену, автор передовой статьи жестоко нападал на реалистические традиции, начало которым положили Драйзер и которые продолжены прогрессивными литераторами наших дней. Он потребовал от писателей, чтобы они сделали с бизнесменами то же, что в свое время сделал со своими героями Гомер и Шекспир. По мнению автора статьи, истинный образ нашего времени дан не в художественной литературе, а в писаниях Черчилля. Таким образом, по Генри Льюсу, идеалом для литературы должна быть личность, чья жизненная миссия заключается в борьбе с революционным движением масс и подготовке империалистических войн.

Поскольку такая политическая установка самого Льюиса, из нее логически вытекает и его литературная платформа. Неудивительно поэтому, что передовая в другом журнале Льюиса — «Лайф» содержит нападки на литературное наследие Драйзера, Порриса и Стивена Крайна. Никого не поразит и тот факт, что эта линия упорно проводится реакционными буржуазными критиками. Так, например, Дж. Дональд Аламс в газете «Нью-Йорк таймс» приветствует статью Чемберлена, считая ее исключительно «важной для оздоровления и укрепления американской литературы». Аламс призывает к этому «оздоровлению» в интересах некоего «высшего реализма», что сильно напоминает «гуманистические» разглагольствования другого буржуазного критика — Поля Эльмера Мора, ныне покойного, который утверждал, что «право собственности гораздо важнее, чем право на жизнь».

Эта идеологическая кампания вопиющих бизнесменов, подкрепленная грубым материальным наступлением на подлинно демократическую культуру, создает для американского реалистического искусства грозную опасность. Реакция пытается превратить культуру в оружие, направленные против американского народа и всех миролюбивых народов мира.

Некогда Муссолини, обращаясь к своим чернорубашечникам к «культуре», сказал: «Давайте создать свое собственное, новое, фашистское искусство». Конечно, фашисты добились лишь того, что уничтожили сокровищницу итальянской культуры, не создав ничего взамен. Программа империалистической реакции в США может привести только к аналогичным результатам.

Однако нельзя недооценивать всего значения сопротивления, которое оказывает империализму прогрессивная часть интеллигенции. С каждым днем растет число писателей и деятелей искусства, выступающих против реакции. Они не хотят предавать свое демократическое наследие. Многие из них помнят слова Эмерсона, сказавшего в период гражданской войны в США: «Учезный или писатель, вставший на сторону рабовладельцев, деспотичного правительства, монополистов, угнетателей, является изменником своего дела. Ему нет места среди честных людей».

И прогрессивные писатели очень хорошо понимают, что наступление империализма в США — это не только демократическую культуру является неотъемлемой частью их борьбы с прогрессом, с Советским Союзом. Поджигатели войны хотят, чтобы писатели создавали клеветнические произведения о Советском Союзе, так же как они лицемерно фальшифицируют жизнь самих Соединенных Штатов Америки.

Передовые писатели понимают, что связь между валадами Генри Льюиса на наших лучших писателей и его желанием задушить рабочее движение и развязать атомную войну за мировое господство Уолл-стрит — не случайна. Американский народ не хочет войны, и лучшие представители американского народа знают, что сохранить и продолжить демократические традиции, записанные Уитманом, Марком Твеном и Теодором Драйзером, можно только путем мира и дружбы между народами США и народами Советского Союза.

НЬЮ-ИОРК.



А. БЕРЕЗОВ

## Ватикан терпит поражение

I.  
Среди многочисленных дипломатических представителей, аккредитованных при Ватикане, одно лицо пользуется особым расположением папы Пия XII. Оно удостоивается чести быть принятым «святым отцом» каждые две-три недели. Когда сообщения об этих встречах печатаются в римской прессе, их беседы именуются не иначе, как «строгие конфиденциальные», «смежные частный характер» или просто «длительные».

Лицо, которое удостоивается такого внимания папы, это личный представитель Труэра при Ватикане Майрон Тейлор.

Первые сведения о содержании бесед папы с Тейлором появились в печать в апреле прошлого года. Осведомленная буржуазная газета «Универсус» сообщила тогда, что в последней беседе они обсуждали совместную программу усиления борьбы против народных республик Центральной и Юго-Восточной Европы.

В дальнейшем зарубежная пресса писала о том, что переговоры между папой и Тейлором увенчались подписанием секретного соглашения. США обещали оказывать полную и повсеместную поддержку «святому престолу» и его агентам в борьбе против прогрессивных сил мира, а Ватикан обязался усилить кампанию невинности в Советском Союзе и народным представителям в странах народной демократии передавать посольствам США любую информацию, имеющую значение для борьбы против коммунизма. Одновременно была реорганизована информационная служба Ватикана; видные американские казначейники — руководитель американских издательств Макморрис и профессор грегорианского университета американец Форд заняли должности постоянных советников этой ватиканской разведки. Папа также назначил американских католических епископов своими представителями в странах народной демократии, предварительно согласовав их кандидатуры с американской разведкой.

Для того, чтобы мобилизовать католическое духовенство на выполнение договора с Соединенными Штатами, Ватикан созвал секретное совещание двенадцати европейских кардиналов с участием личного представителя американского кардинала Спеллмана мессиньера Фултона.

Кардинал Монтин, руководивший совещанием от имени папы, заявил, что всащеская помощь будет оказана тем, кто борется против сторонников народной демократии в странах Центральной и Юго-Восточной Европы. Он прямо сказал, что первым не всегда будет выбирать средства борьбы, ибо поставленные цели оправдывают любые средства.

II.

В Венгрии осуществление замыслов папы впа на себя кардинал Миндсенти, крупнейший помещик, немец по происхождению. В многочисленных посланиях, адресованных католякам, кардинал грубо клеветал на народное правительство, по существу, призывая народ к мятежу. В соответствии с указаниями Ватикана Миндсенти устанавливал теснейший контакт с американскими представителями в Венгрии. В письмах к ним он настаивал на вмешательстве США в суверенные дела венгерского государства. Во время пребывания за границей он установил связь с Отто Габсбургом и вел с ним переговоры о возрождении монархии и возвращении его на престол. Из служителя церкви кардинал превратился прежде всего в прислужника иностранного капитала и монархии.

Союз ватиканского креста и американского доллара пытался развернуть в мессе прегреспубликанской Румынии. Папа на-

правил туда в качестве своего посла американского епископа О'Хора. Базой антинародной деятельности реакционного католичества в Румынии стала Северная Трансильвания. Здесь проживает основное католическое население страны. Именно здесь обосновал свои опорные пункты главарь румынской реакции Ману.

Как отмечала недавно газета «Жиде Варшавы», на процессах заговорщических групп в Польше часто упоминаются фамилии ксендзов. «Ксенды благословляют оружие бандитов, призывают к братоубийству».

III.

Новоявленные крестоносцы просчитались, однако, в своих расчетах. Венгерский народ долго терпел выступление кардинала Миндсенти против аграрной реформы. Людей возмущала борьба кардинала против решения правительства признать советский светский характер, перенести ее из ведения церкви под руководство государства. Неполнозвучие охватило народные массы Венгрии, когда стали известны факты о связи Миндсенти с агентами Уолл-стрит. Они решительно протестовали против попыток Миндсенти навязать Венгрии власть Габсбургов...

И догтерению народа пришел конец. Исполняя волю народа, правительство арестовало кардинала Миндсенти за государственную измену, шпионаж, а также за спекуляцию иностранной валютой. Эти преступления подтверждены документально. Весь венгерский народ с огромным удовлетворением встретил этот акт правительства.

Арест епископа Миндсенти нанес чувствительный удар по Ватикану и всей международной реакции. Не случайно первыми голосами в защиту Миндсенти были голоса папы, американского кардинала Спеллмана и Отто Габсбурга — всех тех, чьим интересам он служил.

В бессильной злобе клеветают они на Советский Союз, на венгерскую партию трудящихся, на правительство. Но никакая клевета и провокация не в состоянии обелить поймавшихся с поличным заговорщиков против народно-демократического строя и славы от разгрома и справедливого возмездия изменников, во главе которой находились ставленник Ватикана и Уолл-стрит.

Крах политики Ватикана в Венгрии очевиден. Очевиден он и в Румынии. В среде духовенства унитарской церкви Румынии началось мощное движение протеста против враждебной деятельности Ватикана. Осенью прошлого года 400 священников греко-католической церкви подписали заявление, в котором заявили антидемократическую деятельность папы, потребовав разрыва некогда заключенного с Ватиканом конкордата и возвращения унитарской церкви к православию.

Правительство не могло игнорировать справедливое требование духовенства. Конкордат с Ватиканом был денонсирован. Это лишило Ватикан его позиций в Румынии, а Уолл-стрит — своего разведчика.

IV.

Новоявленные крестоносцы тщетно пытаются повернуть назад колесо истории. Ослепленные ненавистью к демократии, они утратили чувство времени, не заметили, что политический климат в XX веке совершенно иной, чем он был в средние века.

Предпринятый Ватиканом поход против народной демократии идет к позорному, сокрушительному провалу. Мы являемся свидетелями такого поражения Ватикана, какого он еще не знал.

Главный редактор В. ЕРМИЛОВ.  
Редакционная коллегия: Н. АТАРОВ, А. БАУЛИН, Б. ГОРБАТОВ, А. КОРНЕЙЧУК, О. КУРГАНОВ, Л. ЛЕОНОВ, А. МАКАРОВ, М. МИТИН, Н. ПОГОДИН, А. ТВАРДОВСКИЙ, Л. ШАУМЯН.

## «ОСОБНЯК» ТУРЕЦКОЙ БЕДНОТЫ



На краю беднейшей в Истанбуле (Турция) окраины, оживленной шоссевой дорожке, где с огромной скоростью проносятся шикарные автомобили, стоят деревянные домики, семья рыбака Назия Акса, жены Мехмет в двух мальчишках и пятилетней девочке Сетина и девочке Нимет. Четыре человека уютно на полутора квадратных метрах этой темной и грязной дыры, запертой железной дверью. Они тесно прижимаются друг к другу, чтобы не замерзнуть, и спят впопыхалку на куче тряпок, амевающихся по ветру. Юного Сетина не прививают в школу, так как он «слишком гол и болен». Об этом всем рассказывала газета «Республика».

## ИЗ ИНОСТРАННОЙ ПЕЧАТИ

**ОНСФОРД — РАССАДИНКА ФАШИЗМА**  
В журнале «Нью-стейтсмен энд индустри» помещено письмо, в котором Оксфордский университет, где учатся сынки аристократии и крупной буржуазии, характеризуется как рассадник фашистских идей. «Оксфорд стал рассадником фашизма», — указывается в письме, — «затянутые молодые люди, интересующиеся, главным образом, новейшими марками автомобилей и модными фасонами пальто, демонстративно выставляют на своих столах книги Освальда Мосли и заявляют, что скоро все студенты в Оксфорде должны будут стать фашистами, хотя бы они этого или нет». Автор письма с возмущением сообщает, что большой известностью в университете пользуется некий философ Альфред Эйер, отрицающий существование каких-бы то ни было моральных ценностей и нравственных категорий. Его книга «Языки, истина и логика», считающаяся в Оксфорде чуть ли не «философской библией», действительно может служить руководством по подготовке законченных фашистских головорезов. Не довольствуясь своей деятельностью в Англии, Эйер недавно выехал в США для прочтения курса лекций в Нью-Йоркском университете.